

EL SEÑOR

D. ANTONIO OLMEDO MIRÍN

Del Comercio de esta plaza
Ha fallecido en el Señor, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. en el día de ayer a las cinco de su tarde.

R. I. P. A.

Su director espiritual, don José Villanova Fernández, capellán de señores Reyes Católicos; sus desconsolados hijos, doña María Rosa, don Bernardo, doña Gerónima y doña Ana María; hijos políticos doña Amalia Olmedo Moreno, don Emilio Moreno Olmedo y don Obdulio Giménez Panza; nietos, hermana, doña Asunción Olmedo María; hermanos políticos, doña María Paz Villalobos, doña Alejandra Herrera y doña Apolonia Rodríguez; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, y las razones sociales, «Olmedo S. en C.» «Olmedo Hermanos y García, S. en C.» y «Obdulio Giménez», tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan irparable pérdida y,

RUEGAN encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 3, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Hileras 4 y 6, y mañana, al funeral, que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia parroquial del Sagrario, a las once de la mañana.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. No se reparten esquelas

EL TURISMO

Fuente de bienes inexplorada

El subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros ha enviado a este Gobierno civil una comunicación interesándole que la inserte en el «Boletín Oficial» de la provincia y comunicarla a todas las entidades de la misma, que deseen el fomento del turismo y la atracción de viajeros, a fin de que remitan informes y colecciones de fotografías de cada región, que sirvan para conocer sus monumentos, alojamientos y particularidades, como medio eficaz de propaganda.

Todos estos datos deben dirigirse a la Comisaría Jefe de Turismo, calle del Sacramento, en la corte, antes de que transcurra el mes de febrero, pues han de figurar en el segundo concurso de Turismo que se organiza en el Gran Hotel de Nueva York; y esperamos que así lo hagan, con el mayor celo, las Asociaciones mercantiles y económicas, la Comisión de Monumentos, Delegación de Bellas Artes y especialmente el negocio de Turismo del Ayuntamiento de Granada, teniendo en cuenta la verdadera importancia del servicio.

Es incomprensible que en una ciudad como la nuestra exista la negligencia que se advierte en emitir ideas para la propaganda de esta índole.

En la postguerra, el movimiento turístico se ha intensificado de un modo extraordinario, siendo las principales corrientes, dentro de Europa, hacia las regiones devastadas por el cataclismo, y de América, hacia los países europeos centrales y occidentales hasta España.

Como en España los extranjeros buscan las ciudades que encierran monumentos y signos de antiguas civilizaciones, cosas notables y cielos luminosos, muestran sus preferencias por visitar Toledo, Sevilla, Córdoba y Granada, especialmente esta tierra, síntesis de las glorias de la nación española, poseedora de la maravilla de fama universal la Alhambra y jardín encantado de Andalucía.

Los beneficios que reportan las caravanas de extranjeros que nos visitan, extasiándose en la contemplación de nuestros tesoros arqueológicos y en el ambiente de celestial color, tienen una gran importancia moral y material, que supera o todo cálculo, pues al producto económico que dejan hay que añadir las alabanzas entusiásticas que luego hacen en sus respectivas patrias.

Pero, como mil veces hemos dicho, parece que no nos damos cuenta de ello, careciendo de iniciativas que tiendan a la conservación del patrimonio artístico y a rodear de comodidades a los que vienen atraídos por los singulares prestigios de este vasto Museo, lleno de preciosidades y encantos.

Contrastes

Tarde plomiza de noviembre.

Gris el cielo; grises los anchos olivares tendidos al pie de la pelada sierra. Las empinadas calles de la villa muestran la animación de los días extraordinarios y en la carretera apretujase el gentío esperando el paso del funebre cortejo. Es la curiosidad de las sencillas gentes, que se desborda ante el espectáculo mustiado. Mas la piedad pone también su dulcedumbre en el monótono comentar de los corrillos.

Ha muerto el señor cura apenas llegado al pueblo, víctima de terrible enfermedad. Las gentes casi no tuvieron tiempo para conocerlo y nada saben de sus simpatías, pero siempre impresionan la sorpresa de la muerte cuando no respetan la fortaleza de la juventud.

Y pasa la comitiva, desfila el abierto cortejo en cuyo negro fondo se destaca la púrpura de los sagrados ornamentos del oro del Obispo que entre las vertientes del cadáver resplandece. Defila la imponente manifestación de duelo en el que figura, no solo el elemento oficial íntegro, si que también nutridas manifestaciones de las clases sociales

de los hombres: Padre nuestro que estás en los cielos.

Y en último y apurado caso (oh aldea, villa, ciudad) cuando aquel don Fulano que es ahora tu maestro pase o muera, otro maestro vendrá y otro y otro.

Mas la escuela, tu escuela, no ha de pasar y está falta de tus cariños y tus desvelos, y está sedienta de tus amores, y herida está de tus desvelos.

Mira, oh villa, que la escuela es templo de la Patria y plantel de la juventud y nido del porvenir...

GABRIEL ADARVE

LA PUBLICIDAD es el diario mejor informado de Granada.

Prohibición del pelo corto a las actrices de variedades

La orden en cuestión, ha sido dictada por los Shubert, de Nueva York, que dominan las dos terceras partes de las presentaciones de variedades en los Estados Unidos. Y declaran dichos señores que es un ataque contra la estética el que la mujer se prive voluntariamente de uno de sus más bellos atractivos y que, en consecuencia, las gentes comienzan a sentir repugnancia por los tizeretazos a mansalva de las modernas peloncias.

El «kase» de que tratamos fué la consecuencia de un incidente que costó el empleo a Violet Louise, bellísima corista a la que, precisamente por su abundante cabellera roja, iba a dársele el papel de ingenua en una comedia por estrenar, cuando ella, que no entendía de esas cosas, se cortó el pelo y no sólo perdió el empleo con 150 dólares a la semana, sino el de corista. Además, echó a perder el estreno, que todavía no se hace a estas fechas, porque no encuentran los empresarios, entre la farándula neoyorquina, ninguna muchacha con aditamentos capilares en cantidad suficiente.

Las mejores colecciones en :- trajos confeccionados :- BASTRERIA

Los Muñecos

BIBARRAMBIA, 19

El parroquiano nuevo

En la plaza del pueblo había dos cafés frente por frente.

Uno de ellos, el Café Nuevo Mundo, era un hermoso establecimiento montado a la moderna por José Bascarat, hombre de carácter alegre y listo como el óleo, que se proclamaba gran amigo de la juventud, de la alegría y del progreso, siendo además un campeón de la buena cocina. Había sabido conquistar la clientela elegante y rica. Todos los días una quincena de parroquianos almorzaban en lo que él pomposamente llamaba el restaurant, y todas las noches jugaban a la manilla o al dominó los calaveras del pueblo, amenizando las veladas con frecuentes libaciones de licores finos. En el mostrador, distribuía las consumaciones y miradas y sonrisas halagadoras para todos, sin distinguir a ninguno de los parroquianos particularmente. Esto hacía concebir a todos las más risueñas esperanzas. Esta cajera, que era hermana de Bascarat, constituía una de las mayores atracciones del café.

El otro, que se llamaba el Café del Mercado, más tranquilo, menos brillante, vegetaba en la acera de enfrente. Su poco numerosa clientela era pacífica y modesta; parroquianos seguros que pedían los diarios previamente y que pasaban las horas muertas ante un book, jugando al dominó, ante la resignada contemplación de los dueños, el matrimonio Verdier. Matrimonio aun joven, tímido y gris, que lamentaba su mediocridad; pero que no se aventuraba a salir de ella por miedo a una catástrofe financiera.

Aquel día, que era uno de invierno soleado y hermoso, Verdier, con su servilleta al brazo, permanecía a la puerta mirando con amargura el café de enfrente. Volvió la cabeza hacia el interior de su establecimiento y dijo a su consorte, mujer joven, vestida sin elegancia, que pasaba el día tras el mostrador: «¿Ahí enfrente tienen un llenazo. He contado quince mesas del restaurant ocupadas. ¡Qué suerte tiene ese condenado de Bascarat! Cada día nos va sacando ventaja».

La señora hizo un doloroso gesto de resignación. «Sí, la clientela les ahoga. Pasaron algunos minutos. Otros dos parroquianos que se instalaban enfrente.

«¿No te quemó la sangre?» preguntó su mujer. «Nosotros estamos solos.»

Nuevo silencio. «¿Qué es eso? ¿Qué es lo que pasa?» exclamó de pronto Verdier asombrado.

Del otro lado de la plaza, en el Café Nuevo, salía un ruido espantoso.

En la puerta, un caballero gesticulaba y hablaba a gritos. Era un hombre alto, corpulento, entrado en años, de aspecto sano y grandes bigotes retorcidos. Una condecoración adornaba la americana, de corte irreprochable y elegante, que modelaba su recia musculatura. Parecía dejarse llevar de la indignación.

«Esto es una vergüenza!» exclamaba con una voz de trueno que llenaba toda la plaza. «¿Una vergüenza! ¿He regateado acaso? ¿He discutido el precio? Vengo a instalarme en este pueblo, que me gusta; me entro honradamente para almorzar en el restaurant que por su as-

pecto me parece el mejor... ¡Aspecto engañoso! ¿Y qué me ocurre? ¿Se me envenena!

«¿Pero qué le pasa, señor? Vamos a ver, caballero. ¿Qué es lo que le ha disgustado?» preguntó el dueño del Café Nuevo, corriendo hacia su nuevo cliente.

«Caballero—contestó éste—: pase por que me dé usted unos «hors d'oeuvre» rancios; pero eso de que los filetes sean sueltas de zapato, que el pescado esté podrido y el vino sea agua teñida... eso ya es demasiado.

«Vamos, caballero, hable usted bajo—dijo aterrado Bascarat, viendo que los parroquianos escuchaban y que empezaba a aglomerarse la gente en la plaza.

«Yo no grito. Lo que hago es proclamar la verdad, que es lo que siempre debía hacerse. Esto no es un restaurant: es un bodegón indecente. Todo lo gasta usted en lujo y envenena a la parroquia. Me asombra que esos caballeros se atrevan a comer en esta casa.

«Esto ya es demasiado!» dijo Bascarat; no le cbrará a usted nada por lo que ha comido; pero fírguese de aquí.

«No me voy, caballero. Me iré cuando me dé la gana a almorzar en el restaurant de enfrente, en el cual creo adivinar uno de esos antiguos establecimientos franceses sencillos, sanos y bien dirigidos.

Se puso el sombrero, dió un empujón a Bascarat con fuerza tan hercúlea, que le tiró rodando hasta el mostrador, y salió.

«Da vergüenza; ese tío no es un cocinero, es un envenenador!» exclamó un majestuoso al pasar la plaza para entrar en el Café del Mercado.

«¿Por qué frente al mostrador saludando a la señora Verdier, y fué a sentarse, y se sentó en una mesa, causando la admiración de los modestos parroquianos que estaban almorzando. Pidió una comida sustanciosa y se puso a comer, dando pruebas de aprobación.

«Bien, bien, bien comido. Esta es la cocina digna del que sabe comer.

Al concluir llamó a Verdier y le dijo: «Tengo que salir un momento. Que me sirvan el café y vuelvo inmediatamente.»

Se puso el sombrero, atravesó la plaza, entró en el Café Nuevo Mundo y dijo a su dueño con voz de trueno: «Señor tabernero; acabo de almorzar perfectamente en el café de enfrente y a un precio más módico que en el de usted. Tomo pensión por toda mi estancia en el pueblo, y aconsejo a todos estos señores, a quienes está usted envenenando, que sigan mi ejemplo.

Y dicho esto volvió al otro café, se sentó en su sitio, pidió licores y encendió un cigarro.

Durante su ausencia los Verdier habían cambiado impresiones. Aquel caballero era un enviado del cielo. ¿Quién sabe! Quizás su ejemplo fuese seguido por otros clientes. Ya veían una multitud de clientes que les proporcionaban una fortuna.

«Cuando el caballero elegante se hubo tomado tres o cuatro copas y fumado dos cigarros, llamó a Verdier y le dijo: «Le ruego me haga el favor de aceptar cualquier obsequio, y lo mismo suplico a la señora.

Ambos aceptaron unas copitas de licor. «Como creo haberles dicho, tengo el propósito de hospedarlos aquí—dijo en voz alta, para que lo oyese los dos parroquianos que quedaban en el café, y que ya se disponían a salir—. Y como veo que también tienen habilitaciones para alquilar, retengo la mejor.

«Estamos satisfechísimos—dijo Verdier.—Yo también.

El caballero enmudeció al ver salir a los dos clientes, y siguió, cambiando por completo de voz: «Bueno, muchachos; ahora que estamos solos voy a hablaros con franqueza: yo soy vuestro tío Armando.

Verdier se estremeció y se quedó mirando a su esposa aterrado. No había conocido al pronto a su tío Armando, a quien hacía muchos años que no veía. En la familia Verdier el tío Armando era el símbolo de la desvergüenza, del escándalo. El tío Armando había cometido toda clase de pecados y ejercido todos los oficios.

Sin darse por enterado de la mala impresión que había hecho, siguió hablando con acento de protección: «Queridos sobrinos; quiero favorecerlos. Desde el primer momento he apreciado la situación y me he hecho cargo de lo que os pasa. ¿Habéis visto el golpe que acabo de dar a vuestro competidor de enfrente? Pues contad conmigo para repetir. Voy a quitarle la clientela. Me encargo de arruinarle. La cajera lleva gente; le he podido apreciar en seguida; pues, si es preciso, la seduzco y me la llevo. Yo no retrocedo ante nada ni hay nada que me asuste... He de confesaros que tengo los nervios alterados, que me han recomendado el descanso. Esto me ha hecho recordar que tenía aquí a mi sobrino Augusto, que seguramente me recibiría gustoso por un mes, por dos, por tres... Ya veremos. Como me da lástima veros vegetar, estoy dispuesto a remediarlo... Al fin ese de enfrente le arruinaré hasta dejarle sin blanca; ya lo veréis.

Hizo una pausa, sonrió y, protector, dijo a Verdier: «Mira, dame cincuenta francos. He gastado las últimas monedas que me quedaban en gastos de viaje...»

FEDERIC BOUTET

Teatro Isabel la Católica

Seguendo la costumbre de todos los años esta noche se repite en este coliseo por la gran compañía de comedias de Emilio Thuillier «La Toma de Granada» y además se pondrá en escena la primorosa comedia en dos actos, «Corbarridas», creación del señor Thuillier, a precios corrientes. El teatro tiene calefacción y hay tranvías para los pueblos al final del espectáculo.

Para toda clase de ropas hechas Sastreía Los Muñecos

BIBARRAMBIA, 19

TRIBUNA LIBRE

Ruido de campanas

Señor Director: Vela, ¿He subido a la torre de la... cual es una debilidad.

Mejor dicho; una prueba de la debilidad para subir; una comprobación de la debilidad cuando al fin se encuentra uno en la que pudiéramos llamar «plataforma».

Así en política suben los hombres públicos, valerosa, arriesgadamente, por la escala oscura que entre revueltas y enroscadas conduce a la torre del Poder; y ya en lo alto, desmayan y se entregan a las circunstancias.

Desde aquí pienso en los municipios que allá enfrente, abajo, en el Palacio, restauran sus fuerzas en el suculento banquete de la Torna.

Llegan unas mocitas pizpiratas y empiezan anhelosas a tirar de la cuerda, para que en ellas se cumpla la tradición casándose dentro del año.

Lo contrario de los políticos, que al encontrarse arriba olvidan a quienes les empujaron y no se casan con nadie...

El amigo que me acompaña, recordando el champagne del banquete oficial me expone su desesperación. Ante sí tiene muchas copas: la de la campana, la de los árboles... pero todas boca abajo.

Entretanto, la campana suena a hueco, igual que los discursos municipales y parlamentarios.

Aquí sube el pueblo; en la torre del campanario político no hay más que personajes de campanillas; el pueblo está debajo, pero es el que toca... las consecuencias.

Ganaríamos mucho si se quedaran sin badajo los políticos, dispuestos siempre a tirarse de las greñas y a dar la campanada.

Así promueven esas algarabías en que ellos se entienden a pesar del estrépido, mientras los demás oímos campanas y no sabemos dónde.

De tal modo en el problema de Murrucoos. No comprendemos el repique ministerial, pero nos suena lo mismo que si «stuvieramos haciendo la paz con Francia».

Adivinamos, sin embargo, que pronto se nos devolverán los prisioneros, será repatriado el Ejército y quedaremos en las costas... pagándolas.

Será la situación de los españoles semejante a la de las mujeres de referenda, tirando de la cuerda y alimentándose de ilusiones...

Tal es en este país la política de campanario, hasta que el simbólico toro español recobre su bravura y embista a los políticos y los campaneos...

Pero noto que me he puesto demasiado serio contra mi propósito.

Descendamos a la ciudad, a llenarnos de barro las campanas del pantalón y a sacarnos bajo la campana de la chimenea.

Digamos con el clásico, que inudablemente era concejal o diputado a Cortes: «Ande yo caliente y riaso la gente».

EL FILOSOFO INFIMO

DENTADURAS

Médico Dentista.—Acera de Darro, 14, 18 y 19

Suceso extraordinario

Inusitada animación se observaba anoche ante el establecimiento de quincalla y novedades Casa Román, situado en la calle de Mesones, llamando poderosamente la atención del público, que se agolpaba contemplando sus escaparates.

Ante el mostrador campear los nombres mágicos Melchor, Gaspar, Baltasar; y es que los Reyes de Oriente se han dignado elegir a la citada Casa Román, como una de las más acreditadas e importantes de la población, situando en ella sus existencias de juguetes para obsequiar a los niños en el celeberrimo día de Reyes.

La Casa Román es una magnífica exposición de juguetes de todas clases, viéndose en muñecas las más variadas colecciones, desde las humildes que se cubren con camilitas de percalina de colores hasta las más ricas, que hablan y andan, y creemos que hasta sienten y rien y lloran, tocadas con ricos adornos, haciendo trajes brillantes de sedas y encajes, sombreros elegantísimos, procedentes, sin duda, de las confecciones Flora, con magníficas cabelleras rubias o negras de gudejas rizadas.

Muñecas ideales, ante las que se iluminan los ojos de las niñas, arañándolas lágrimas de alegría y de admiración.

Sus Majestades de Oriente han llevado a la Casa Román, a más de estas preciosidades, la más variada y espléndida colección de balones, pelotas de goma, muñecos y juguetes de movimiento y automóviles tan ricos y perfectos que pueden ser enviados por los mejores de las célebres marcas Ros-Roig, Hispano-Suiza, etcétera.

Por esto es justificadísima la expectación del público, que acude a la Casa Román, calle de Mesones, para llevar a los niños los juguetes que en ella han depositado con verdadero alarde de buen gusto los Reyes Magos de Oriente.

Las familias, y sobre todo las madres, acuden a la Casa Román, calle de Mesones, número 3, junto a la lotería del señor Sancho, para llevar a sus hijos los juguetes que anhelaban y pidieron a los Reyes, y un público cada día más numeroso y selecto recurre siempre a la Casa Román para la adquisición de estos y otros artículos.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último 8.938.364,39 pesetas.

«El Fénix Agrícola» administra a la Asociación Mutua de Ahorro sistema Fonti, La Mutualidad Hispano-Francesa.

LOS MADRAZO, 24, pral.—MADRID

COSAS DE LA CALLE

Hay que evitarlo

Los periódicos se ocupan con frecuencia de la desaparición de cosas que hay en la vía pública, pertenecientes al municipio.

Por ejemplo, las boquillas de riego y las tapaderas de los cauchiles duran muy poco en los sitios donde tienen su acomodo, «porque los especialistas» en esa clase de desapariciones se encargan bien pronto de buscarles otro sitio más adecuado a capricho, naturalmente, de unas pesetas.

Anteayer publicaba la Prensa local, una noticia en que se daba cuenta de la detención de un individuo que había vendido en un baratillo de la calle de Santa Paula, una boquilla de riego sustraída en el Parque del Triunfo.

En dicho baratillo fueron encontradas otras boquillas de riego y esplochas lo que demuestra que se trata de un establecimiento donde se compra todo lo que se lleve.

Ya que se ha descubierto un sitio donde admiten boquillas y otras cosas robadas, debía la Guardia municipal establecer una gran vigilancia para dar con los autores de hechos como el mencionado, consiguiéndose que de la vía pública no desaparezcan objetos que tan necesarios son.

Además, a los rateros boquiñeros se les debe sentar bien la mano, por lo que conviene que actúen los juzgados.

Un transeunte

Los robos en los trenes

El robado, a los dos meses descubre al autor del robo.—Viajando en el mismo tren.—Guardafreno sospechoso detenido.—Se confiesa autor del robo y conservador de las alhajas.

Hace próximamente dos meses se ocupó la Prensa de un robo más, cometido en los ferrocarriles. En el tren de Linares a Almería viajaba don Francisco Zuita, llevando facturado en gran velocidad un baúl, y dentro de él alhajas de bastante valor, las que, al llegar a Almería notó con la natural sorpresa y no menos pesar que habían desaparecido del cofre.

Dió del hecho cuenta al Juzgado de Almería, y éste ordenó la detención del individuo conocido por el «Marqués», que ingresó en la cárcel como sospechoso; pero sin que hasta la fecha se hubiera podido averiguar nada acerca de si era el autor del robo ni del paradero de las alhajas.

Al señor Zuita, cosa muy natural, no se le iba de la imaginación la pérdida de sus objetos preciosos, y a cada paso creía ver ante él a alguno de los que de ellos le despojaron; y la casualidad quiso hacer que el día 30 del pasado y viajando en el mismo tren de Linares a Almería, después de mucho mirar y fijarse en un individuo que prestando el servicio de guardafreno iba en el mismo tren, se le metió en la cabeza que aquel sujeto era sospechoso, y convencido de ello se acercó a un oficial de la Guardia civil, el jefe de la línea de Guadix, don Diego Orbe, y le comunicó la sospecha que abrigaba.

Acto seguido procedió el citado oficial a la detención del empleado, que dijo llamarse Francisco Sánchez Muñoz, el que sometido a un hábil interrogatorio contó de plano, confesándose autor, en unión del «Marqués», del robo de alhajas cometido en el baúl propiedad del señor Zuita, y manifestando que los objetos robados los conservaba en su poder.

Francisco Sánchez Muñoz fué conducido, convicto y confeso, a la cárcel de Guadix, donde quedó a disposición del juez de instrucción del partido.

El señor Zuita se felicitaba de que gracias a su ojo detectivesco hubiera sido él quien descubriese al autor del robo.

La fiesta de la Toma

En el Ayuntamiento

Con la antelación debida, llegaron ayer a la plaza del Carmen las fuerzas del regimiento de Córdoba, que habían de tributar los honores de ordenanza, al estandarte de la Ciudad.

Iban al mando del capitán don Joaquín Jiménez y de los tenientes don Luis Rodríguez, don Santiago Alvarez y don Eduardo García.

La comitiva

Seguidamente, organizase la comitiva, formada, por guardia municipal de caballería en traje de gala, alguaciles, clarineros, heraldo, reyes de armas, pajes conduciendo el escudo de la ciudad y la banda municipal.

Representaban al Ayuntamiento, el alcalde señor Gil de Gibaja y los concejales señores Gómez Contreras, Navarro, Sánchez Díaz, Molina de Haro, Martín Flores, Pérez García, García Valdecasas, Beltrán, Palacios, Gómez López, Cifuentes, Soriano, Martínez Carrasco, Montes Garzón y el secretario señor Horques.

El estandarte era llevado por el teniente alcalde señor Hernández Carrillo, dándole escolta fuerzas de infantería.

En la Catedral

Llegada la comitiva a la Catedral, se cantó un Te Deum organizándose, terminado éste, la procesión oficial religiosa, en la que formaron además de los ya citados, el Cabildo catedral, beneficiados, cruces parroquiales de la ciudad, y la capilla de música de la Catedral.

La procesión, púsose en marcha, dirigiéndose por el itinerario prefijado a la Capilla Real.

En este templo, el señor Hernández Carrillo, tremoló seis veces sobre la tumba de los Reyes Católicos, el estandarte real.

En el altar levantado al cielo, se cor-

locaron los centros, coronas, espadas y otros objetos pertenecientes a los gloriosos monarcas.

La función religiosa

Terminada la anterior ceremonia, regresaron a la Catedral, dándose comienzo a una misa solemne, que fué oficiada por el canónigo don Luis Roquejo...

En la Plaza del Carmén

Una enorme concurrencia, esperaba el acto de tremolar el estandarte de la ciudad o Pendón de Castilla, lo que realizó el señor Hernández Carrillo.

El banquete

Después tuvo lugar un banquete en el hotel Palace con que el alcalde señor Gil de Gibaja obsequiaba a las autoridades como aniversario de la Toma de Granada.

Asistieron además de los concejales anteriormente citados, los señores Gómez Jiménez, Palacios, Velázquez, García Tuheto y González Gómez; el teniente fiscal señor Vallo, el jefe del notariado don Tomás señor Alvarez, don Manuel Durán, el comandante ayudante señor Traver, el canónigo señor Roquejo y representantes de los diarios locales.

Occuparon las cabeceiras, una el gobernador civil señor Rived, que tenía a su derecha al R. P. Recolous y a su izquierda al concejal señor Gómez Contreras y otra, el alcalde señor Gil de Gibaja, sentando a su derecha al gobernador militar señor Lozano y a su izquierda al senador señor Amor y Rico.

En la Alhambra

Una vez terminado el almuerzo, marcharon los comensales a visitar la Alhambra, mostrándose encantados de sus bellezas.

El padre Recolous, dijo, que se había emocionado ante el acto de la tremolación del estandarte en el balcón del Ayuntamiento.

En la Torre de la Vela, los concejales señores Hernández Carrillo, Gómez Contreras y Gómez López, como grandinos clásicos tañeron la histórica campana.

Como el día era espléndido la Alhambra presentaba un brillante aspecto, dada la extraordinaria animación que allí reinaba, y que no cesó hasta bien avanzada la noche.

En Isabel la Católica

Durante todo el día, hubo gran demanda de localidades para asistir a las representaciones de «La Toma de Granada».

En la función de tarde, presentaba el Coliseo un aspecto encantador, pues estaba casi en su totalidad ocupado por niños, que miraban asombrados el lujoso desfile de legendarios guerreros, y aplaudían entusiasmados, las arrogantes frases de moros y cristianos.

Por la noche, lo más distinguido de nuestra ciudad, dióse cita en el amplio teatro, para admirar una vez más la tradicional obra. Asistió el Gobernador señor Rived.

Este año, se ha representado con verdadera fastuosidad.

Habla el Gobernador

Ayer recibió el señor Rived a los periodistas, manifestándoles que nada de particular podía decirles, pues reina una tranquilidad absoluta.

Incidentalmente se habló del juego, diciendo el Gobernador que lo suprimiría por lo donde fuera posible.

Riv demás, señores—agregó el señor, accion—continúo mis visitas a la población, de la que estoy cada vez más satisfecho.

Ayer fué cumplimentado por don Gonzalo Fernández de Córdoba, don Rafael Valverde Márquez y don Luis Jiménez Verdejo.

Instrucción pública

Escuelas vacantes.—Han de proveerse por concurso las siguientes plazas de maestros:

Granada.—Almería, unitaria número 2; Castillejar, unitaria; Huéscar sección número 2 de la graduada; Lantéira, unitaria; Loja, tercera sección de la segunda graduada; Maracena, unitaria; Montefrío, unitaria número 2; Padul, unitaria número 2; Vélez Benadulla, unitaria, y Zújar, idem.

Almería.—(Cabo de Gata), unitaria; Huéscar Overa, idem número 2; Tijola, sección graduada, y Zúrgena, unitaria.

Jaén.—Albánchez, unitaria; Alcalá la Real, unitaria, escuela núm. 3; Arjona, desdoblada, escuela núm. 2; Bédmir, unitaria; Bélmez de la Moraleda, unitaria; Campillo Arenas, sección graduada; La Carolina, unitaria, escuela núm. 2; Castillar de Santisteban, unitaria, escuela núm. 2; Higuera de Arjona, unitaria; Jódar, unitaria, escuela núm. 2; Mancha Real, unitaria, escuela núm. 2; Navas de San Juan, unitaria núm. 2; Nouselo, sección graduada, Orera, unitaria; Pegalajar, unitaria, distrito núm. 1; Porcuna, unitaria; Torreperojil, unitaria, escuela número 3; Ubeda, unitaria, escuela número 2; Villacarrillo, sección graduada, pendiente de cursillo; Villacarrillo, sección graduada, escuela núm. 1; Villagordo, desdoblada, escuela núm. 2.

Málaga.—Almachar, unitaria; Campillos, sección graduada; Casares, unitaria, distrito primero; idem, idem, distrito segundo; Cómpeta, unitaria; Frigiliana, idem; Gaucín, idem, distrito segundo, y Junquera, desdoblada, distrito segundo.

Notas municipales

ORDEN DEL DIA PARA EL CABILDO DE HOY

1. Dictámenes de la Comisión de Fomento y Obras proponiendo que se conceda licencias para la ejecución de obras menores en la casa número 46 de la Gran Vía; 14 y 16 de la de Piedra Santa; 2 de la de Párraga; 50 de la Cuesta del Chapiz; 23 de la calle de la Piedad; 105 Carrera del Genil; 17 Ancha de la Virgen; 27 de la de San Matías; 42 de la de Hornos de Marina; 3 de la de Corazonas, y que se autorice a don José Figueruela, y a la reforma de la número 1 de la del Almirante.

2. Extracto de los acuerdos adoptados por la Excelentísima Corporación durante el pasado mes de Diciembre.

Ecós de Sociedad

En breve marchará el gobernador de Granada, don Miguel Rived Aburniés, a Madrid, donde recogerá a su esposa, doña Francisca Reynés, a sus bellas hijas Cándida y María y a su hijo Miguel, y con ellos regresará en breve a esta capital.

—Lleva unos días en cama, fuertemente acatarrado, nuestro querido amigo y compañero de Redacción don Francisco Barrios Talavera.

—El sábado, en la iglesia de Santa Escolástica, fué bautizado un niño, hijo del contable don Enrique González de la Higuera y de doña Carmen López Daza.

Le administró el Sacramento el sacerdote don Eduardo Yáñez Marín, imponiéndole el nombre de Enrique, siendo padrinos don Luis Rubio Huete y su esposa, doña María González Higuera.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente.

—Ayer marchó a Madrid en automóvil el aplaudido autor cómico don José María Granada.

—Se encuentra en Granada, y mañana marchará a Melilla, nuestro querido amigo y colaborador don José Luis de Vera.

—Ayer llegó a esta ciudad el notable caricaturista, paisano nuestro, don Manuel Tovar.

—Procedente de Madrid, está en Granada, acompañado de su esposa, doña Clara Vicente, y sus bellas hijas las señoritas María del Carmen y Luz, el coronel de Intendencia militar de Melilla don Gonzalo Fernández de Córdoba.

—Ha regresado de Benafiel nuestro querido amigo el propietario don José Figueres Castella.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambía, 30.

Ayer falleció el acreditado comerciante de esta plaza don Antonio Olmedo Marín, propietario del gran establecimiento de tejidos de la calle de Hileras «La Isla de Cuba».

Seguamente, al circular hoy la triste noticia producirá hondo y general sentimiento, porque el señor Olmedo gozaba de legítimas simpatías en todas las clases sociales merced a las relevantes cualidades que le adornaban, entre las que sobresalían su formalidad en los negocios, su labriodad constante y su bondadoso y amable trato. Su nombre, respetable y prestigioso, era tan popular como el de los almacenes que bajo sus solícitos cuidados y desvelos han llegado a adquirir el más espléndido apogeo, fruto del trabajo inteligente y perseverante.

Nosotros consideramos la sensible pérdida de hombre en quien encarnaban las más nobles condiciones y virtudes como una desgracia propia, pues uníamos a él una amistad antigua y entrañable.

Pensando piadosamente, es seguro que estará gozando la eterna bienaventuranza reservada a las almas justas por la misericordia divina.

Reciba su afligida familia nuestro sentido pésame, y sírvale de lenitivo a su inmenso dolor la certeza de que lo compartiremos en gran manera cuantas personas concieron y trataron al finado.

LA PUBLICIDAD es el diario más ameno de Granada.

VIDA JUDICIAL

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala de lo civil. Juzgado de Almería.—Doña Genevieve Ortiz Rivas con don José López Matías, sobre impugnación de cuentas. Abogados, señores Luna y Camacho; procuradores, señores Pérez Bellido y Sabatel; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Martos.—Doña Dolores Castillo con doña Amalia Trillo, sobre reclamación. Abogados, señores Martos y Rodríguez Aguilera; procuradores, señores Pérez Bellido y Sabatel; secretario, señor Alonso.

Sala de lo criminal. Sección segunda. Juzgado del Sagrado.—Contra Ignacio Domínguez Bermúdez y otro, por hurto. Abogado, señor Millán; procurador, señor Cano; secretario, señor Serna.

Juzgado de Iznalloz.—Contra José Ocoñ Contreras, por disparo. Abogados, señores Casas y Acosta; procuradores, señores González Gómez y Herrera; secretario, señor Serna.

El mismo Juzgado.—Contra Antonio García Muñoz, por estafa. Abogado, señor Tello; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Serna.

Juzgado de Alhama.—Contra Teresa Rodríguez Calero, por lesiones. Abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor Cano; secretario, señor Serna.

Juzgado del Sagrado.—Apelación en causa número 372 de 1921, por homicidio por imprudencia. Abogados, señores Ramírez Antrás y Tello; secretario, señor Serna.

UN CURIALLO

Banco Hispano-Americano

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS. Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que se utiliza su clientela.

CAJAS DE ALQUILER. Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

Precios de estas Cajas. Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17'50; Año, 30. Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

ALMACENES EL LOUVRE

Al efectuar sus compras no olvide visitar estos Almacenes. Le interesa a Vd. conocer nuestro sistema de venta. Tenemos un gran surtido en géneros blancos, que vendemos a precios de fábrica. Se está recibiendo el completo surtido en Pielera y Abrigos confeccionados para Señora y Niña, últimas creaciones.—Hemos montado Sección especial en género de punto.—Inmensos surtidos en trajes y abrigos para caballeros.

Coliseo Olympia

Hoy se proyecta la interesante y sugestiva producción en seis partes titulada «La Crisálida», por la gran actriz Mabel Tagliaterra.

Mañana, a petición de varias personas, se proyecta entera la extraordinaria película del programa Unión Italiana titulada «Novela de un joven pobre», por la conocida artista Pina Menichelli, donde obtiene uno de sus mayores triunfos.

El día 8 se estrenará la formidable serie «La hija de la justiciada», dirigida por René Navarre e interpretada por los mismos artistas de «El hombre de las tres caras».

«Pronto, «Parisetto», por los mismos artistas de «Barrabás».

Granada al día

Almuerzo a Nacher

El almuerzo con que la Real Sociedad Económica de Amigos del País, obsequiará a su ilustre Director, se celebrará en el Hotel Alhambra Palace el día 6 del corriente.

Son ya numerosas las adhesiones de señores socios recibidas en la Secretaría general, Duquesa 18.

Máquina de escribir

Se vende una en precio módico.—Razón en esta Administración, Gracia, 4.

Centro Artístico

Hoy a las 9 de la noche dará la anunciada conferencia en los salones de esta Sociedad el Excmo. señor don José Gasón y Marín, sobre el tema: «Los Problemas culturales más urgentes en España».

¡Un buen hijo!

Miguel Rodríguez Caracuel, de 50 años, carbonero, requirió ayer a los guardias de seguridad números 15 y 40 de servicio en Plaza Nueva, denunciándoles que su hijo Antonio Rodríguez Escañuela, le había insultado y amenazado con un arma de fuego, por haberse negado a entregarle dinero para que se divirtiera.

Un escandaloso

Por promover escándalo en completo estado de embriaguez, fué detenido ayer por los guardias de Seguridad 63 y 69 José Campos López de 33 años.

Regalo de Año Nuevo

Hemos recibido el almanaque «La Cotorra», publicado para 1923, que resulta tan oportuno como los de otros años y revela el buen humor de sus redactores.

También hemos recibido un artístico almanaque de pared, precioso como a varias tintas, regalo de los almacenes de abonos «La Purísima» de las señoras Luis A. Sánchez Aponte y compañía a su numerosa clientela.

Por los calendarios recibidos, damos las gracias a dichos señores.

Los trastos por el balcón

El dueño de la fonda «La Malagueña» don Victoriano Morón Vera, denunció ayer, que había alojado en su casa a un individuo llamado José Fernández Cabeza y una señora que decía era su esposa, los que se habían marchado sin abonarle 145 pesetas a que ascendía la cuenta.

Para fugarse, el Fernández hechó por el balcón del cuarto que ocupaba, un envoltorio con sus ropas y efectos a la señora que le esperaba en la calle, cerrando después el cuarto y mandándole al denunciante la llave con un botones del Café Royal, sabiendo únicamente que ambas personas son de Málaga, según un telegrama que de dicha ciudad presenta, y en el que anuncia al José Fernández el envío de un pliego de valores a Lista de Correos.

Por fumar

En el Coliseo Olympia, fué detenido

Los débitos a Pósitos

Por el señor Jefe de esta sección provincial de Pósitos, se reclama al señor Gobernador civil el envío de fuerzas para que auxilien al Agente recaudador que ha de hacer efectivos los descubiertos que el pueblo de Bézar tiene con dicho organismo en vista de la actitud hostil de los deudores.

Contra una multa

Don Fernando Herrero Sevilla, vecino de Málaga, se ha alzado ante el señor Gobernador civil de una multa impuesta por la Alcaldía de Salobreña a la Comunidad Industrial Nuestra Señora de los Angeles, empresa que suministra el fluido eléctrico para el alumbrado público a dicho pueblo.

Delegado de Fomento

El señor Director general de Obras públicas, comunica al señor Gobernador civil, haber sido nombrado el funcionario del ministerio de Fomento, don Ricardo Povedano, para que reúna diferentes datos y antecedentes relativos a servicios de Obras públicas en esta provincia.

Casa de Socorro

Curados ayer.—Manuel Vilchez, de herida en el dedo índice izquierdo. Francisco Muñoz, de herida en la mejilla derecha y erosiones en la cara producidas por mordedura de un mono.

Servicio de automóviles

Don Francisco Ruiz Mira, vecino de Nerja ha solicitado en el Gobierno civil de Málaga la oportuna autorización para establecer un servicio de automóviles para la conducción de viajeros entre aquella capital y Motril.

LA SALUD ES UN TESORO

—Nada vale el dinero en comparación con la salud; esta la consigue el enfermo

artrítico que sufre de arenilla, gota, reuma, cólico nefrítico, ciática, neuralgias, etc., con el uso de la Píperacina granular efervescente doctor Grau. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

PARTOS. En la Farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisa «Trousseau para partos» en las condiciones que exige la ciencia.

Universal FORNOS

EL MEJOR RESTAURANT D GRANADA. Abonos de almuerzo y comida, etc. en el local y a domicilio. MESONES, 2. PUERTA REAL

MANTEQUILLA DANESA

P. F. ESBENSEN. La más fina y preferida por el público

VINOS FINOS DE JEREZ

Marqués de Misa

Marie Brizard

Pedid su ANISETE Curaçaos y Cremas

Doctor GONZALO MARTIN BARRALES

De la Beneficencia Provincial y de la Sociedad Dermato-sifiligráfica Española. Consulta de ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENEREO. Gratis en el Real Hospital de San Lázaro, todos los días, excepto los festivos, de 10 a 12. En su domicilio, Hornos de Haza, 23, de 3 a 6.

Fabrica de Chocolates Marea "Alhambra"

Premiados Con 42 Recomendaciones Industriales en varias Exposiciones. Estos chocolates son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases.

BONITOS ESTUCHES PARA REGALOS

Sobrinos de Cándido Saenz

Pescadería, 9 y 11 GRANADA Teléfono núm. 46

Invento maravilloso 1921

Para devolver los cabellos a su color primitivo, a los 15 días de darse una loción diaria con el Agua de Colonia «La ARMELA». Se opea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándole un brillo perfecto y una suavidad incomparable. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; resulta más barata que cualquier agua de tocador. Ventas en todas las droguerías, perfumerías y bazares, y al por mayor, SUCESOR S DE F. S. TEINF LLD, R. GINA, 3, SEVILLA.

SAN JOSE

Torres y López Hermanos

Fábrica de mosaicos, tubos de cemento, piedra artificial

Cementos Lafarge y Landfort

Azulejos artísticos y ordinarios de 1.ª calidad

Fábrica: Avenidas de Alfonso XII y de Ferrocarriles Andaluces (Fielato de San Lázaro)

DESPACHOS: Gran Vía, 46, y en la fábrica

Dirigase la correspondencia a Torres y López Hermanos, Gran Vía, 46 a don Valeriano Torres, Azacayias, 5.

Folleto de LA PUBLICIDAD

Biblioteca de grandes novelas de la casa editorial SOPENA, Florencia, 95, Barcelona

Hazañas de Rocambole

PONSON DU TERRAIL

Querido hijo—escribía el conde.—No tengo ningún inconveniente en que seducas a las jóvenes de las cercanías y osas llevéis a Italia; pero creo que no pensaréis en casaros, tanto más cuanto que tengo proyectado para vos un brillante enlace...

—¿Y bien—dijo—qué pensáis hacer?—Aguardar.

—¿Aguardar qué?—La muerte de mi padre—dijo firmemente.—Le conozco, y sé que sería capaz de desheredarme.

—Y se alejó murmurando un aria.

—¿Ay, amigo mío! Murmuró Marta.—Desde aquel día comencé a advertir el odioso carácter de aquel hombre. Deliré, llamé a mi padre, pedí perdón a Dios, me arrojé a los pies de Andrea, rogándole que me condujese al altar.

—¿Qué quis a decirme?—Por toda contestación me entregó una carta sellada con lacre negro, y cuya fecha databa de un mes.

—¿Mi padre había muerto de dolor... y yo le había matado!

—mientras la joven lloraba con desconsuelo al recordar a su padre.

—Mi padre había muerto. A nadie tenía ya en el mundo a quien amar más que a Andrea. Este redobló sus caricias y atenciones hacia mí, y no tuve valor para abandonarle.

Durante los primeros meses de mi luto me juré solemnemente que no tendría nunca otra esposa que yo, y tuve la debilidad de creerlo.

Peró volvió a sus antiguas costumbres y fui su querida en lugar de ser su esposa.

Abrió nuestra casa a sus compañeros de orgía, y desde entonces comprendí que yo era para él sólo un juguete.

Tal vez me amaba; pero como se quiere a un perro o a un caballo...

Yo le amaba todavía... Hasta me ultrajó con una rival, una ramilleteira que vendía flores a la puerta del teatro de la Scala.

Entonces quise huir de aquel hombre, que se me hacía odioso... Pero adónde ir? Además, ejercía sobre mí esa extraña influencia del amor sobre el esclavo; algo como la fascinación del reptil sobre el pájaro. El imperio que sobre mí tenía llegaba hasta el espanto, porque no se tomaba la pena de disimularme su perverso carácter y sus instintos perversos.

VII.—Continuación

Una noche tuvo Andrea en el teatro una cuestión con un joven oficial austríaco, y se batió con él a la siguiente

mañana.

El arma elegida era la pistola.

Según las condiciones del combate, los adversarios debían marchar el uno hacia el otro y hacer fuego a voluntad.

El oficial tiró el primero, pero erró el tiro.

Andrea siguió marchando.

—¡Tirad—gritaron los testigos.—Todavía no respondí.

Y continuó avanzando hasta colocar el cañón de la pistola en el pecho de su adversario.

El oficial esperaba estóticamente con la sonrisa en los labios.

—¡Miserable!—murmuró Armando.

—¡Oh!—repuso Marta.—No es eso todo; oid... Ese hombre es un asesino... ¡Asesino y ladrón!

Andrea tenía gran suerte, y ganaba sumas considerables; pero cuando se cansó la fortuna, llegó para los demás, lo que los jugadores llaman la revancha.

Una noche perdió muchos millares de francos.

Todos los jugadores se habían ausentado excepto el barón Spoletti.

El barón era quien le hacía la partida desde media noche, y habían dado las cuatro de la mañana.

El barón ganaba todo lo que Andrea había perdido.

Jugaban en el fondo de un pabellón situado al extremo del jardín, y yo me hallaba en un rincón, presenciando aquella escena repugnante y vergonzosa.

Andrea estaba pálido, y sus labios temblaban, conforme los últimos billetes de Banco que poseía iban amontonándose ante el barón.

El barón jugaba con frialdad como hombre afortunado. Tenía a su lado una gran cartera llena de billetes, que representaban una suma enorme. Tenía todo lo que Andrea hubiera querido tener.

Andrea arriesgó su último billete de mil francos y lo perdió.

—Barón—dijo con voz soñolosa,—no tengo aquí dinero, pero mi padre posee cien mil libras de renta, juego cien mil escudos sobre mi palabra.

—¡El rey!—dijo el barón.—He ganado.

—Doble la jugada—repuso el vizconde.

Pero el barón se levantó, tranquilamente, contestando:

—Querido: profeso un principio del que soy esclavo. Jamás juego dos veces sobre palabra; además, está amaneciendo, y me muero de sueño. Adiós.

Andrea quedó un momento inmóvil, viendo al barón guardarse la cartera.

Después, sea que obedeciese maquinalmente a la costumbre, o que una idea infernal atravesase su imaginación, Andrea se levantó para acompañar al barón.

Los criados dormían, nos hallábamos solos en el pabellón, y el jardín se hallaba desierto.

Yo, aterrada por la pérdida de Andrea y muda de estupor, le ví salir del pabellón dando el brazo a su antagonista.

Cinco minutos después oí un grito de agonía, luego todo permaneció en silencio. Pero poco después ví reaparecer a Andrea con la cabeza desnuda, los ojos extraviados, el vestido en desorden y el chaleco blanco cubierto de sangre.

El miserable tenía un puñal en una mano, y en la otra la cartera del barón, a quien acababa de asesinar con el arma que nunca abandonaba.

Lancé un grito, un grito de horror. Y hui, sin que él pensara en detenerme, corriendo a través del jardín, (Se continuará)

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Blenorragia (Purgación) se cura con **Electrol**
 FARMACIA: JOSÉ JIMÉNEZ
 Reyes Católicos, 52, Granada
 Al por mayor: Pérez Martín y Compañía
 Madrid

Lotería Nacional

Sorteo de ayer

PRIMER PREMIO
 De 500.000 pesetas, al núm. 3.876, vendido en Valladolid y Barcelona.

SEGUNDO PREMIO
 De 250.000 pesetas, al núm. 30.329, vendido en Madrid.

TERCER PREMIO
 De 125.000 pesetas, al núm. 14.138, vendido en Cádiz, Madrid y San Sebastián.

CUARTO PREMIO
 De 70.000 pesetas, al núm. 5.995, vendido en Barcelona.

PREMIADOS CON 10.000 PTS.
 14.367, vendido en Pontevedra y Barcelona.
 31.043, en Tortosa.
 6.595, en Madrid y Bilbao.
 19.514, en Valencia y Bilbao.
 12.886, en Barcelona y San Sebastián.
 1.448, en Madrid, Huelva y Córdoba.
 12.467, en Aranda de Duero y Barcelona.
 18.723, en Las Palmas y Valencia.
 8.773, en Bilbao y Salamanca.
 19.505, en Barcelona.

MADRID

Los cesantes por la supresión del juego

El subsecretario de Gobernación al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que carecía de noticias de provincias, siendo completa la tranquilidad.

Solamente tenía que comunicar que próximamente a las doce de la mañana, se había presentado ante el Ministerio de la Gobernación, un grupo formado por unos cuarenta empleados de casas de juego clausuradas con motivo de las últimas disposiciones.

Del grupo, se destacó una comisión que subió al Ministerio con propósitos de ver al duque de Almodovar, pero como éste no se encontraba allí fueron recibidos por el subsecretario.

La petición de una instancia solicitando que en virtud de las medidas del Gobierno cerrando los establecimientos de juego donde se ocupaban, demandaban su colocación en otras casas que aún siguen funcionando y caso contrario en cualquier otro empleo con el fin de poder sostener a sus familias.

La comisión agregó al subsecretario que por actitud adoptada por el Gobierno, quedan sin sustento más de mil quinientas familias.

El subsecretario ofreció hacer entrega del documento al duque de Almodovar del día.

Nos de la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia al recibir a mañana a los periodistas, les manifestó que el marqués de Alhucemas iba a asistir al acto de la recepción del nuevo embajador de Italia.

Agredió el Consejo de Ministros se celebrará a las cinco de la tarde como se ha dicho.

El embajador de Italia

A media se ha verificado el acto de hacer entrega de sus cartas credenciales, el ex Embajador de Italia en Madrid.

Este día a Palacio en una carroza de gala acompañado del introducido de Embajador.

En otras arroyas, llegaron los secretarios y agados de la Embajada.

El acto tuvo lugar en el Salón del Trono.

El embajador pronunció un discurso haciendo oír los deseos de su país de estrechar cada vez más los lazos de amistad y vecindad con España.

El Rey le testó agradeciéndole los deseos del Gobierno italiano, que no son otros sino los mismos que animan a este país.

Terminado el acto el embajador cumplimentó a Reinas.

Seguidamente marchó a la Presidencia donde cumplimentó al marqués de Alhucemas y ministro de Estado señor Alba.

Las defracciones en Barcelona

El ministro Hacienda señor Pedraza en vista las denuncias acerca de los expedidos que por defraudación se están siguiendo en Barcelona, como a dicho un día de la noche, ha dispuesto que abra información para depurar responsabilidades.

El cló de Cabaret
 El Gobernador civil ha ordenado el cierre de establecimientos alegres que permanecían abiertos toda la noche.

La hora en que según la disposición gubernativa deben cerrarse aquellos, es la orden empezó a cumplirse en la madrugada anterior, si bien no fueron todos los que cerraron.

Las elecciones no se aplazan

Un personaje gubernamental, hablando hoy con los periodistas, ha declarado que no es cierto que el Gobierno tenga el propósito de aplazar las elecciones.

Por el contrario, las de diputados a Cortes se verificarán en la segunda quincena de Abril y las provinciales en la primera quincena de Mayo.

Agredió el personaje, que si bien es cierto, que de provincias han llegado diversas peticiones de aplazamiento, el Gobierno no ha podido de ningún modo acceder a ellas.

Preparativos electorales

El vizconde de Eza, a pesar de los anuncios de que se retiraría de la política, tiene el propósito de presentar su candidatura en las próximas elecciones, por el distrito de Soria, lo que hará con carácter independiente, sin pacto alguno con los liberales ni apoyo de los conservadores.

El maurista señor Galvo Sotelo, ha decidido cambiar de distrito y presentará su candidatura por Santiago donde ya ha comenzado su labor electoral.

Orto maurista el señor Goicoechea, cambia también de distrito, proponiéndose representar el de Estopa (Sevilla).

Conferencia en el Pardo

Hoy se ha sabido que el domingo celebraron una conferencia en el Pardo los ministros de Estado y Gobernación.

Combinación episcopal

En breve se publicará una combinación episcopal a base de la provisión del Arzobispado de Santiago, que se encuentra vacante.

Los aceites extranjeros en Portugal

El diario del Gobierno de la república portuguesa ha publicado un decreto prorrogando hasta el día 31 del presente mes, el plazo para el comercio y tránsito de los aceites extranjeros en el territorio de Portugal.

El aniversario de Galdós

La comisión del monumento al insigne Pérez Galdós, con motivo de cumplirse el día 4 el tercer aniversario de su muerte, ha acordado que dicho día, se depositen coronas y flores al pie de la estatua.

¿Loco o delirante?

Un individuo cuyo nombre cierto se desconoce, por ser varios con los que está filiado en la dirección de Seguridad, se presentó el domingo en la estación del Norte a un guardia de Seguridad, pidiendo ser detenido por haber cometido un delito.

Encerrado en un calabozo, al poco rato se oyeron partir de él fuertes gritos y al acudir algunos agentes encontraron al detenido excitadísimo, y diciendo que había ingerido todas las cerezas de una caja.

Se le trasladó a la Casa de Socorro próxima, en donde fué atendido del envenenamiento y de una fuerte excitación nerviosa.

Consejo de Ministros

A LA ENTRADA

A las cinco y media se han reunido en Consejo los ministros, en la Presidencia.

El Sr. Salvatella, que fué el primero en llegar, dijo que llevaba expedientes de su departamento.

La misma manifestación hicieron casi todos los ministros.

El Sr. Gasset, que era uno de los ministros que llevaban cartera, anunció que trataría de los problemas hulleo y trigoero, este último muy interesante para casi todas las regiones de España.

El ministro de Hacienda manifestó que si había tiempo trataría de diversas cuestiones de su departamento.

El ministro de la Gobernación hizo referencia a la Comisión de empleados de casas de juego que le visitó esta mañana, y que no pudo recibir por encontrarse en Palacio.

Agredió que tenía el propósito de que se cierren absolutamente todas las casas de juego existentes, para que no vuelvan a abrirse más.

Este criterio, que es el de todo el Gobierno, se ha de llevar a efecto paulatinamente, y yo—dijo—mientras que sea ministro—pondré todos los medios para llevarlo a efecto, a pesar de que se ha de tropezar con dificultades que procurrará vencer.

El Sr. Acalá Zamor fué preguntado al llegar por el estado del obispo de Sión, y manifestó que, aunque sus noticias eran pesimistas, no debía ocurrir nada porque venía del ministerio de la Guerra y nada le habían dicho.

Agredió que, como el ilustre Prelado está adscrito a ese ministerio con categoría de general, si desgraciadamente ocurriese algo se lo comunicaría en el acto.

LA ENFERMEDAD DE VILLANUEVA NO ES UNA TRAVESURA

Al llegar a la Presidencia el señor Alba preguntó a los periodistas si había llegado el presidente.

Como le contestaran negativamente, dijo:

—Pues entonces me anticipo a él, porque yo creo que la política es derecho de gentes y no se puede tolerar que se califique la enfermedad que sufre el alto comisario, Sr. Villanueva, de travesura ni habilidad política, como algunos periodistas han sostenido.

El Sr. Villanueva, a quien no he visitado por indicación del doctor Herguera, que le asiste, no debe recibir visitas, sufre una fiebre bastante alta, a consecuencia de una fuerte afección gripal, y agravada por una infección en una herida que se ocasionó en una mano con un alfiler, lo cual le ha producido una inflamación completa del brazo y agudísimos dolores.

Hasta aquí—siguió diciendo el ministro de Estado—llega la primera parte de lo que he de rebatir, porque la segunda se refiere a la información de un periódico sobre la salida para Marruecos del padre Revilla con una misión especial para el rescate de los prisioneros.

Lo ocurrido sobre este punto es que recibí la visita del padre Revilla, quien me expuso su plan para obtener el rescate de los prisioneros y otros detalles sobre su opinión en cuanto a los asuntos de Marruecos, todo lo cual escuché en silencio, pero de ningún modo le hice cargo de la misión que se ha dicho.

Conviene advertir, para evitar que se desvíe a la opinión en el modo de ver las cosas, que el Gobierno no ha pensado en tales mediaciones.

El asunto de los prisioneros le llevo a un punto de vista que a usted le parecerá extraño.

Terminó dirigiéndose a los periodistas: —¿Está esto claro?

El Presidente habla de Villanueva

Al llegar el marqués de Alhucemas al Consejo, manifestó que su retraso obedecía a haber estado visitando al señor Villanueva cuyo estado, aunque seguía la fiebre, era bastante mejor habiendo desaparecido los dolores del brazo.

Agredió que el doctor Herguera y el catedrático de Cirugía don Ramón Rodríguez, practicarían esta tarde una operación al enfermo en el brazo infectado.

Terminó diciendo que el Consejo sería corto pues acabaría a las ocho.

Deliberaciones del Consejo

El Consejo terminó a las nueve y media de la noche.

Los ministros, al salir, se excusaron de hablar diciendo solo que en la nota que se entregaría quedan expuestas las deliberaciones.

Se facilitó a la Prensa la siguiente nota:

«A propuesta del ministro de Gracia y Justicia, fué aprobado un proyecto de Real decreto para evitar la emigración y salida del territorio español de objetos artísticos y de culto, pertenecientes al patrimonio nacional.

Se autorizó al ministro de Hacienda para publicar un Real decreto eximiendo de los derechos de timbre a los cheques cruzados.

Se encargó a los ministros de Hacienda y Estado que estudien el expediente de liquidación de créditos extranjeros adquiridos con cargo al Tesoro español durante la guerra y el Gobierno procurará que se efectúe la liquidación de los mismos.

De Guerra.—Concesión de la Medalla de Sufrimiento por la Patria.

Exención de subasta y concurso para adquirir material telegráfico con destino a la Comandancia de Ingenieros de Ceuta.

Arrendamiento de una finca en Tarragona para instrucción y campo de tiro de aquella guarnición, y ampliación por tres meses de los derechos sobre transporte de carbón en barcos de cabotaje encargando a los ministros de Fomento y Hacienda que estudien la solución definitiva de este asunto.

El ministro de Fomento dió cuenta de la visita que le habían hecho los representantes de las provincias carenciadas, dando una explicación detallada del problema y se nombra una ponencia, formada por los ministros de Fomento, Hacienda, Gobernación y Marina, para que estudien y propongan soluciones tanto en este asunto como en el de abastos en general, para lograr el abaratamiento de las subsistencias.

Se acordaron los nombramientos siguientes:

Don Juan Alvarado para la presidencia del Consejo superior bancario.

Don Tirso Rodríguez para Gobernador del Banco de España.

Don Juan Pérez Caballero para la comisaría del Canal de Isabel II.

EL OBISPO Y LOS REYES
 El obispo de Sión continúa muy deprimido.

Le visitaron los Reyes don Alfonso y doña Victoria, con los cuales conversó largamente.

PIDIENDO INDULTO

El conde de Romanones manifestó a los periodistas que le había visitado una comisión de la Unión General de Trabajadores para pedirle el indulto de los reos de Benagabón.

Aunque el asunto corresponde al ministerio de la Guerra, el conde ofreció interesarse por el indulto.

COMBINACION DE MAGISTRADOS

El ministro de Justicia, conde de Romanones, anunció que mañana facilitará una combinación de la Magistratura, en la cual no entran los nombramientos de presidente y fiscal del Tribunal Supremo.

LA FIEBRE DEL COMISARIO

El alto comisario, señor Villanueva, tuvo ayer cerca de cuarenta grados de temperatura.

LA INQUIETUD DEL EJERCITO

El diario maurista «La Acción» dice que la inquietud del Ejército es igual a la que experimenta la nación, indignada por los síntomas que advierte en Marruecos.

El Raisuni, a que se le ha encargado la pacificación de una zona, y los bandidos a sus órdenes ejercen cargos oficiales, habiéndose convertido en amos.

Hay razones fundadísimas de que otro tanto ocurrirá en la zona de Melilla, pues las negociaciones con Abd-el-Krim van por igual camino.

EL SEPARATISMO CATALAN

Refiriéndose a la efervescencia que se nota en Cataluña, el ex ministro señor Cambó ha hecho manifestaciones pesimistas, diciendo que no responde de lo que pueda suceder el día de mañana.

En otro tiempo, el problema hubiera tenido la solución que él propuso, mediante la concesión de una amplia autonomía, pero ahora ya es tarde, pues su intervención sería desconocida o rechazada.

UNA CONFERENCIA

El insigne orador señor Vázquez de Melilla confiere esta mañana con el ministro de Justicia, conde de Romanones.

CHOQUE DE TRANVIAS

En la carretera de Aragón chocaron dos tranvías repletos de viajeros.

El pánico fué enorme. Resultaron heridos el cobrador y el conductor de uno de los tranvías, un niño y otros viajeros.

Los vehículos sufrieron desperfectos.

¿IRA MILLANUEVA?

El «Heraldo de Madrid» dice que, aunque es cierta la enfermedad del señor Villanueva, éste no irá a Marruecos.

Estaba el alto comisario esperando una carta estudiando la situación de nuestra zona de protectorado y detallándola con toda exactitud.

En la carta, ya recibida, se dice que a consecuencia de la política desarrollada por el general Buguete, las tropas españolas en el territorio de Melilla no se pueden replegar, porque el enemigo caerá sobre Dar Drius, produciéndose otro desastre, que sería inevitable a consecuencia de la disminución de efectivos y la repatriación de fuerzas.

En la otra zona estamos, bajo la protección del Raisuni.

Se consigna en dicha carta que ni un solo momento más debe estar vacante la Alta Comisaría, debiendo ocuparla quien lo haya hecho otras veces, si no se encuentra otro mejor.

ALUSIONES A FRANCIA

El presidente del Consejo se mostraba hoy indignado contra un periódico que ha dicho que el señor Villanueva no va a Marruecos porque Francia le ha puesto el veto.

Esto, a juicio del marqués de Alhucemas, es intolerable, porque la enfermedad del señor Villanueva es cierta, y se puede combatir una política, pero no falsear la verdad.

Ni Francia ni ninguna otra nación—terminó el presidente—ha expresado ningún criterio sobre este asunto, y el señor Villanueva irá oportunamente a Marruecos.

EL ASUNTO MILLAN ASTRAY

Se asegura que el Arma de Infantería sigue manteniendo su actitud intransigente respecto al teniente coronel señor Millán Astray, estando dispuesta a que no se deje—in sanción la actitud de este jefe y a que se le conceda el retiro que tenía pedido.

LAS COMANDANCIAS DE MARRUECOS

Se afirma que será nombrado comandante general de Melilla don Pío Suárez Inclán, pero que no se publicará el nombramiento hasta que se inserte en la «Gaceta» el decreto nombrando alto comisario a don Miguel Villanueva.

A la comandancia de Ceuta, que quedará unida a la de Larache, porque ésta será suprimida, será destinado un general de brigada, cuyo nombre aun no se conoce.

A la Comandancia general de Melilla se le darán numerosas atribuciones que hasta ahora dependían del alto comisario.

EL NOMBRAMIENTO DEL SR. VILLANUEVA
 Se afirma en los círculos que en el Consejo de ministros celebrado esta noche el Gobierno tomó el acuerdo, para desmentir los rumores que vienen circulando sobre la enfermedad de don Miguel Villanueva, publicar mañana en la «Gaceta» el decreto nombrándole alto comisario de España en Marruecos.

violento incendio en un molino, quedando destruido.

Se cree que el siniestro ha sido intencionado.

ALCALDE AGREDIDO

León.—En Valgóna el vecindario agredió al alcalde, hiriéndole gravemente.

UNA ESTAFA

Valencia.—En la Diputación se ha descubierto una estafa de cien mil pesetas, producto de la última corrida de Beneficencia.

CARABINERO HERIDO

Málaga.—En Estepona un carabnero hizo fuego contra su compañero, hiriéndole gravemente.

El agresor se presentó a las autoridades.

UN PETARDO

Oviedo.—En la madrugada última fué arrojado un petardo a un balcón de la casa donde habita el ingeniero director de las minas de Tevega.

El petardo hizo explosión, pero no causó daño más que en la fachada del edificio.

HORAS TEATRALES

Barcelona.—El gobernador ha manifestado que la Junta de Reformas Sociales le ha propuesto que los teatros empiecen sus funciones antes de las nueve de la noche y las terminen antes de la una de la madrugada.

Agredió el gobernador que el estado sanitario de Barcelona es satisfactorio.

LOS JORNALES MINEROS

Oviedo.—El Comité de Servicio Técnico ha publicado una nota diciendo que las empresas mineras no pueden considerar como sacrificio el mantenimiento de los jornales actuales, pues la variación sólo representaría mil pesetas mensuales.

EL AGUA DEL RIO

Bilbao.—El alcalde ha manifestado que el agua de tres o cuatro días el vecindario podrá consumir sin reparo el agua del río, pues estará completamente esterilizada.

CONTRA UN ALCALDE

Bilbao.—Ha venido una comisión de Bermeo para gestionar la dimisión del alcalde, que ha sido nombrado de Real orden, y quieren que dicho cargo se provea por elección.

LOS TIPOGRAFOS

Castellón.—A causa de las peticiones inadmisibles de los tipógrafos, los patronos ha acordado cerrar los talleres.

No se publicarán periódicos.

ESPERANDO AL REY

Sanlúcar.—Se está decorando el palacio de la Marisilla, en el coto de Doñana, para alojar al Rey y a su séquito.

HUELGA AGRVADA

Oviedo.—A consecuencia de la explosión de esta tarde, de que doy cuenta en otro telegrama, el gobernador ha suspendido la reunión que habían de celebrar los representantes del Sindicato y el ingeniero director de las minas para buscar una solución a la huelga.

Ninguna de las dos partes ha querido reunirse para tratar en vista del estado de los ánimos.

Se ha agravado este conflicto, que estaba en vías de solución.

LA GUERRA en Marruecos

EL PARTE DE MADRUGADA

El encargado de la Alta Comisaría comunica al ministro de la Guerra que no ocurre novedad en ninguno de los territorios de nuestro protectorado.

Notas de Melilla

Odisea de unos cautivos
 Melilla.—Han llegado el soldado del Disciplinario Daniel López y el cabo de Ceriñola Pablo López, que estuvieron prisioneros de Abd-el-Krim y se han escapado.

Han hecho las manifestaciones siguientes:
 En julio del año anterior, se encontraban en Temel cerca de Annual con la brigada disciplinaria y llegaron a Ambera aun mas cerca del Annual, ocurriendo esto el 22 de julio cuando empezó el derrumbamiento.

Los rebeldes menudearon sus ataques contra la posición, rechazándolos con nutrido fuego, hasta que el teniente Latorre, que disparaba un fusil a pesar de estar herido, cayó muerto.

Los rebeldes invadieron la posición.

haciendo a sus defensores prisioneros. Daniel y Pablo fueron conducidos a varios puntos, y cierta vez que intentaron fugarse fueron descubiertos y apaleados.

Afirmaron que el teniente Avelero esá prisionero en Axdir, y que no es cierto que los moros hayan dado malos tratos al general Navarro y al coronel Araujo.

Elogia mucho el comportamiento de sargento Basalle, también cautivo. Dice que el día que las tropas españolas entraron en Segangan, Abd-el-Krim estuvo en aquellos alrededores.

Efectuaron la fuga caminando durante cinco noches, hasta que llegaron a Tafersit.

El comandante general de Melilla ha recibido una carta de don Miguel Villanueva dándole las gracias por la felicitación que le ha dirigido en nombre de los jefes y oficiales por su designación para la Alta Comisaría.

EXTRANJERO

La Conferencia de las reparaciones

París.—A las cuatro y media de la tarde de hoy, ha celebrado su primera sesión la Conferencia Internacional para tratar de las reparaciones alemanas.

Asistieron los representantes franceses, ingleses e italianos. Se dió cuenta de las proposiciones, que se estudiarán en la sesión de mañana.

La propuesta de los ingleses ha causado viva emoción. Los franceses dijeron, que dicha propuesta va contra la política de reparaciones y contra el propio tratado de Versalles.

Su aceptación implicaría una reforma de la Comisión de reparaciones que quedaría convertida en una Comisión de vigilancia, de la cual formarían parte un alemán y un neutral.

Los ingleses dieron a los representantes de Francia una satisfacción. El representante alemán Verman no será oído al menos por ahora.

La propuesta italiana, es parecida a la inglesa.

Terminada la sesión Poincaré visitó al Presidente de la República para darle cuenta de lo tratado.

Después, Poincaré obsequió con una cena a los representantes extranjeros.

La sesión de mañana empezará a las tres de la tarde.

Una insurrección

París.—Telegrafían de Constantinopla, que en Angora se ha declarado oficialmente haber estallado una insurrección de residentes otomanos a favor de que el territorio del Mesal y las poblaciones kurdas queden bajo la soberanía de Turquía.

Graves desórdenes

Durín.—Los desórdenes aumentan habiendo sido incendiadas varias casas y los talleres de un periódico.

Rebeldes ejecutados

Dublín.—Han sido ejecutados cuatro rebeldes. Las ejecuciones ya realizadas

